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АЛЕКСАНДЪР РАЙЧЕВ — един от най-талант ливите и плодовити' бъз 
гарски композитори. Роден е на 11. IV. 1922 г. с Гр. Лом. Завършил 6 
Софийската консерватория през 1947 г. в класа по композиция на П, Вла 
дигеров. По-късно специализира композиция и диригенство в Унгария при 
1’ишки и Ференчик. *

Първата по-значителна негова творба, написана още по време на 
специализацията му в Унгария е симфонията-кантата „Той не умира". То­
ва негово произведение погрешно бе посочвано като формалистично, 
Дчес симфоничната кантата „Той не умира" влезе трайно в репертоара 
на нашите изпълнителски колектизи.

През 1953 година на сцената на Софийската народна опора со състой 
премиерата на първата сценична творба на ко?лпозитора — балета „Хай. 
душка песен". Тоя балет отбелязва етап в развитието на нашия балетен 
геатър. По-късно композиторът оформи две концертни сюити от музиката 
па „Хайдушка песен", станали вече широко познати на симфоничната 
публика у нас и в чужбина.

„Мост" с първото оперно произведение на Александър Райчев, в 
което са намерили въплъщение най-характерните черти на неговия ярък 
и оригинйлен дар. Александър Райчев е удостоен със звание „заслужил 
артист" и „лауреат на Димитровска награда". .Лауреат е на национал- 
нап премия за защита на мира за ораторията . Дружба".

Други негови творби

Симфонична сюита — 45 г.

Концерт за пиано и оркестър — 47 г.

Соната-поема за цигулка и оркестър — 56 г.

Симфония № 2 „Новият Прометей" — 58 г.

4 албума за пиано — 50—63 г.

„Славеят на Орхидея" — 63 г.

Филмова музика и голям брои масови и художествени песни.



ЦВ АНДРЕЕВА

Г1РОХАСКА

режисьор

Новата българска опера „МОСТ" от Александър Рийчсв по текст пл 
Злад.имир Башеа се явява като произведение. отговарчш.о напълно на по 
7редите на нашето съвременно оперно изкуство. Певците нс.мирт в певче 
ската му линия истинска школовка за една съвременна интонационна ин­
терпретация Действената основа помага да се разгърне една по-модерни 
режисьорска концепция. Концепция освободена от всякакъв натурализъм 
и формализъм, работеща с по-опростсни изразни средства.

Цялата опера прозвучава като една високо идейна и възпитателна 
апотеоза носеща а себе си простотата и величието на всички онези напрег­
нати и решаващи мигове пред победата на 9 септември /7 ако акцията с 
превземането на .".оста е основната действена линия, то тя може да се 
възприеме като един предлог да се разкрие една от многото подобни ак­
ции в навечерието на победата. Мостът е застрашително надвиснал като 
грозяща заплаха, като оръдие на реваншизма, заглушаващ народната съ­
протива. Затова мостът трябва да бъде разрушен. На неговото място ще 
се изоигне „мост през тъмнината, дълъг мост към свободата". Мост 
сворзваш напрегнатото воюващо настояще с радостното оптимистично бъ­
деще.



РОМЕО РАЙЧЕВ 
диригент

МОСТ — СЪДЪРЖАНИЕ

I КАРТИНА

Градина-ресторант в малко провинциално градче преди 9. )Х. 
44 година. Мира, Камен, Любен и другите участници в съпротиви­
телното движение са се събрали за по-голяма безопасност тук, за да 
уговорят някои подробности върху предстоящата акция. В градината 
сред еснафската публика е « Лена, съкварТирантката на Мира. Мизе­
рията я е тласнала по нерадостния път на леките момичета. Камен к 
потиснат. Току-що се е научил за смъртта иа своята годеница Светла, 
паднала в престрелка с врага. За да разсее своите мисли. Камен тан­
цува с Мира. Мира обича Камен. Тя е болна и само мисълта, че по­
мага в народното дело я крепи. След като Камен й разкрива причина­
та за лошото си настроение. Мира губи сили и пада. На помощ й ое 
притичва Лена. На съвзелата се Мира тя объркано разкрива, ч« 
тая вечер чувствува нещо особено, вижда живота по-красив м пълно­
ценен. Твърдо е решила да са- измъкне от блатото, в което потъват.



II КАРТИНА

Гарата па същото градче. Железничарят спира пътниците от 
пристигналия влак Пътят към места е затворен. Хората не могат да 
се завърнат по селата. Под заплахата на немския часовой те се раз­
отиват. Па гарата се появяват Камен и Мира идващи да проверят, 
дали железничаря може да им помогне в утрешната акция «при раз­
рушаването па моста Заварват борещата се с (немския часовой Лена. 
Останала насаме. Лена признава на Мира, че е влюбена в -немския 
комендант. Нищо не може да спре нейната любов, дори и убеждения­
та н заплахите на Мира. Лена обича истински и> всес-гдайно Провер-



мост
Опера в 4 картини от Александър Райчев 

либрето от Владимир Башев

Операта е посветена на колектива на Русенската народна опера

Първо представление на 2. X. 1965 г. на сцената на Русенската опера

ДЕЙСТВУВАЩИ ЛИЦА:

КАМЕН — баритон, ръководи®! на акцията

ЛЮБЕН — тенор, пръв .приятел на Камен

МИРА — сопран, тежко болка, работничка.

ЛЕНА — драматичен сопран, съквартирантка на Мира — моми- ' 

че с леко поведение.

ЖЕЛЕЗНИЧАР

Работници, селяни, народ из ресторантите и влаковете.

Постановка: Цв. Андреева — Прохаска

Художник-проектант Музикално ръководство

Летър Попов Ромео Райчев
гл. диригент

. - ” -' , .... ■. ■ I 



ката на железничаря е излязла сполучлива. Железничарят ще помог­
не в акцията. Но сега изпраща .настойчиво Мира и Камен. Задава се 
нов ьлак. Народът отново се изсипва на гарата. Железничарят и то­
зи лът поема тежката задача да спира хората по пътя За техните 
ломове.

IV КАРТИНА

към моста“ МиРоаТатпКа'',еИ’ С П°''01ЦТа аа желези11чаРя « отправя 
ведга «а Желе”Ря* я успокоява. Запо-

‘ Шъа™ Лен и С °°Ща- 'АРУГарИТС ’■ са в безопасност. Появява 
Тя ще мш-е Уб™ИЯ «а Мяра «е могат да я спрат,
данта. ’ Р ' ' Я' заЩ0Т0 още тая нощ иска да види номеи- 

доштият* Чтй*10 Д0"аСЯ1 простреляната Лена. Мира, железничарят и 
шХ/ало в ™ П°Тгени от съдбата ”а това нещастно момиче, 
български нап Р И1Я ^апочва акцията. Мостът е превзет. Целият 
напред кт X™ Героичния момент. Погледът му е отправел 
зваш тъмпл Се Издига нов ®10ст. Това е мостът на свободата свър- 
»ващ тъмното настояще със светлото бъдеще. '

III КАРТИНА

В квартирата на Мира и Лена. На Мира не е добре. Камен Пю- 
бан и другарите им са се събрали да обмислят конкретния хол' ня" 
действие. Преди да отидат в боя всичкн полагат клетва за верност и 
решимост в боя с народните врагове. Всички се сбогуват с Мира коя 
то поради болестта си остава. Поледен се прощава Камен Мира не 
Ино3,0 но КРИе ПОаеЧе СВ0"Ге ЧУВСТВа- Камен Вижда страданията ча 
Мира, по в такива .мигове, няма място за подобни мисли. Борбата е 
ая, която изцяло е обхванала неговото съзнание. Мира остава сама 

Много скоро се .връща и Лена. Тя е сломена. Комендантът е отказал 
та МХе"е--3аП0ВЯДаЛ е Да СТреЛЯГ 110 асек„го, който преХ мос

’ Р обезпокоена, Дали не е разкрита акцията? Бърза да уве- 
не се изтагГна риск^о-’ М"Ра Да °СТане и да
при копанта ” ЧУВС™Та' ” Я ИЗМЪЧВат' бъраа



ЗД МУЗИКАТА НА ОПЕРАТА „МОСТ“

Операта ..Мост" е първата оперна твщ-ба на Тайчсл 
Започната преди по-малко от година и половина, посветена 
на русенския оперен колектив, тази тварта се явява второ 
българско музикално сценично творение. напивано върху съ­
временен сюжет (след операта .Антигена 43“ от Панков) и 
операта ..Юлска нощ“ от П. Хаджиев.

Музиката на .1.?. Райчеи е дълбоко национална к свърза­
на с традициите на напипа музикална култура. В творчество- 
то си той изхичдц от своите предшественици и /зрей и откри­
ва нови пътшца За развитие в реалистична насока. Както в 
кредитните си творби, така и в оп „Мост', композиторът се 
отличава с майсторството си да построява на широки платка 
силно драматични ситуации и лирични отстъпления. Музиката 
в „Мост“ е подчертано емоционална и образна. Ето защо и 
музикално характерите на отделните герои са обрисувани яр­
ка. Амплитудата на хирактеристиките и усещанията е широка 
— от обществено значимото и голямото, до интимното и лич­
ното: от големите обобщения до малките и конкретни вълне­
ния на отделните личности. Музикалните теми са ярки и къ­
си, хармоническият език е съвременен, но в тонални рамки' 
оркестрацията е богата и типична за едно симфонично ра:и ъ 
ване на музикалната мисъл. Може да се каже, че певците, 
чрез своите трудни, но иначе изразителни вокални партии, 
разкриват образите си на фона на една оперно-симфонична 
музика. Речитативния стил е чужд на този произведение, опе­
рата е построена на мелодическия принцип, но мелоса е нов и 
силно пречупен от формата и силата на словото. Ето защо 
певците в тази опера трябва да пеят говорейки и да говорят 
пеейки.

В първата картина на операта авторът, за да даде по­
точна и определена характеристика на епохата, си е послу­
жил с популярни танцови мелодии, но само загатнати и май­
сторски втъкнати в иначе симфонично развиващата се музи­
кална мисъл. Тези загатнати песни са послужили за основи 
при музикалната характеристика на Лена.

„Мост“ е едно истинско съвременно произведение, изля:;.- 
ъо под перото на един талантлив композитор. Смело може 
да се каже, че операта „МОСТ“ е нов ценен принос в нашата 
оперна литература.

Ромео Райчев



Репетиция на операта «Мост*

ЗА СЪВРЕМЕННАТА МУЗИКА

I .Паптлпо възможно е, новата музика да звучи необичайно, по 
1р]. 1.п.л 1.« ю....1, че я слушаме рядко, ако се вземе под внимание ко- 

-Н1ЧКТВ0Т0 на изпълняваната през годината традиционна музика, 
шнцерште и раднопреЖанията. рекламите па фирмите, издаващи 

11 1^.. прост раняващи грамофонни плочи, програмите за музикално 
На ”ладежта - всички, разбира се, без всякакъв умисъл, 

■■Д. |дг идеята, че «нормална“ се явява .музиката на миналото, му­
зика г.т доказала своята ценност. Най-оптя.мпстическите пресмятания 
показват, че само една четвърт част от музиката която слушаме мо- 
ле да се нарече съвремена - и то разбира се. ако живеем в кру­
пен музикален ценпър. При такива условия съвремената музика ще 
си остава .необичайна“, докато слушателят ие направи особени уси­
лия. не сс постарае да преодолее препятствията, недопускащи по- 
олизко познанство с нея.“

—1



..В новото произведение може да ви приведе в недоумение него­
вото .че.юдическо съдържание, или привидното отсъствие на такова 
сьд.-ржаиие. Па вас може да не ви доспиш: проста, лесно запомня­
ща се мелодия. те мелодии I тлеждат ..номелодпчпи", 
иеиоддаващи се па лесно възпроизвеждане с глас, особено в иистрс- 
менталпага музика, между другото и затова, че нейният дпапазо„'е 
по широк 01 тоя на човешкия глас. Тил мплодпи могат да бъдат 
пп рде много и ззпдисти, фрагмептауии. 'Откъслечни и затова неуло­
вими .за непосредственото възприятие. В тях метат да се съдържат 
експресивни атриоути. временно поставящи слушателя в затруднение, 
композиторът, ооач.'. имащ иа разположеше разширените възмож­
ности на съвременница мелодпческа изо5ре'.атолп.')ст. пе.може да се 
чьрне към простата и понякога прима пиша стара мелодика. След 
повторно'прослушдане пиесата на един даровит композитор, в края 
на краищата вие с удоволствие ще почнете да разпознавате него е 
ело.кпп линии. н те ще почнат да ви се правят".
втлзаа

. Нашата пуолика отъждествява музикалния романтиз’ьм на XIX 
тек с музикалното изкуства въобще. Разбира се. романтизмът е бил 
и си остава мощна е.кслрссшша сила, но пие забравяме, че забеле- 
иште.тиа .музика е писала и 100 години преди разцвета на рзмапти- 
ческаза музика.

Г- действителност. значителна част о~ съвременната мушка е 
«.вързана с по-тесни връзки е тази ранна музика, атколкото с роман- 
гизь ма."

..'Опналият век е бил по преимущество век иа романтизма, а .ро­
мантизмът се е отразил особено силно на музиката.

Тона, до голяма степен, обяснява отказа на музикалната публика 
да признае, че повият век е длъжен да пи донесе друг род музика. 
Пати -ценителите на литературата не искат от Андре Жид, Томас 
Мая или Т. С. Елнот емоции в стила на Виктор Юго или Валтер 
Скот? Тогава защо трябва да искаме от Варток или Сешонс да пеят 
? гласовете иа Брамс или Чайковскп? Ако съвременната музика ви 
се струва суха п ..умствена", ако в пея. по вашему, има малко емо­
ции. то напълно възможно е. вие да сте .просто нечувствителен кьм 
.му;;иШI.,ИIШ, език, характерен за нашето време.“
"^Прсдп всичко трябва да се помни, че хората па изкуството г. не­
голямата си част са народ сериозен: те не се стремят да ви оглупят. 
На сг.о’1 ред, от вас те очак-пт готовност да ги слушате, доброже.м- 
те.шост и известно доверие към това, което те внушат".

„Какво трябва да слушаме в музиката")
(Из книгата на известния съвременен композитор Аарои Коичаад



„Мост“ скица за декор II. Попов






